



第五十八期目錄

隨便談談	怎樣過今年的雙十節	子固
新聞	國內要聞	記者
	國外要聞	
公民須知	在會場裏	陶怡
工商之友	六個問答	周識君
科學常識	人們為什麼要睡覺(續)	俊人
衛生淺說	疾病的由來(續)	李美倫
史地要覽	雙十節	曠伯
城市婦女	養不教母之過	徐蕙霞女士
模範書信	答謝介紹新民報	徐菊芳
平民文藝	一拾奇離的買賣(續)	續溪人
獨幕短劇	慶祝聲中的城市	安樂
快樂之園	私塾先生講雙十節	耀卿
讀者意見		劉道光
歌謠謎語	不自由的婚姻	舒天
	謎語兩則	
公開郵局	給謎語欄的投稿者	冠卿

中華平民教育促進會總會城市教育出版

本報特別啟事

本期出版，適逢雙十佳節，故將應節文章儘量登載，以致其他各欄的稿件被擠，希望讀者諸君原諒！

本報編輯部啟事

本期多蒙諸位惠賜佳作，為本刊生色不少，特此致謝！

隨(便)談(談)

怎樣過今年的雙十節？

民國十六年的雙十節一會兒又到了。這是我們這個莊嚴偉大的中華民國誕生第十五周年的紀念日。照例，我們全體國民，不分做官的，當兵的，做買賣的，做工的，種莊稼的，讀書的，做事的，也不拘男的，女的，老的，少的，在這一天都應當有一番轟轟烈烈的舉動來紀念牠，慶祝

牠；可是事實上能够這樣辦嗎？

北京是中華民國的國都，是全國觀瞻所係的地方，居住這兒的人，到這雙十節的時候，照例更應當有一番欣欣熱烈的典禮來作全國的嚮導。可是處這樣的時局，誰還有精神來幹這樣的事？就是有人必要幹，誰能幹，他能够如意進行，不受阻礙嗎？

所以，在今年的雙十節，那大規模的慶祝典禮，如同開會啦，遊行啦，提燈啦，都只好暫時不提罷。中華民國的誕生，本是要使人民多享些幸福，譬如人民要開會結社，都有自由的權利。可是現在連一個國慶的紀念會還開不成，怪來怪去，說是只好怪着時局不好。唉！時局！時局！你爲什麼會糟到這樣地步啊！

可是時局雖然不好，我們對這雙十節的感情却不應該淡薄了些。公共的紀念辦不到，私人的紀念還是可以進行的。大規模的慶祝辦不到，小規模的慶祝還是可以

做到的。所以我很盼望大家在今年的雙十節至少能够做到下面幾件事：

- (一) 掛國旗，向牠行最敬禮。
- (二) 靜坐，默想有功民國的人物的改革，奮鬥，冒險，勇敢，犧牲，合作，等等精神，作爲自己修養的標準。
- (三) 向熟悉史事的人請教關於成立民國的種種事實。
- (四) 購閱有關雙十節的書籍。
- (五) 訪友，討論民國成立以來經過的情形，以及從今以後立身的方針。
- (六) 宴會，邀集志同道合，及親戚故舊等人舉行宴會，意要誠懇，費要節省，同唱愛國歌，並且互相鼓勵做愛國的事業。

固然，上面所說的都不是煩難的事。

可是人人能照這樣做，那功效是決不會小的。照這樣做下去，使全國人民來轟轟烈烈地，欣欣熱熱地，舉行慶祝的時期就不遠了。只有這樣，才不愧在這莊嚴偉大的中華民國裡做一個國民！只有這樣，才不

算虛度了這個民國十六年的雙十節！

傷心慘目的雙十節

推翻帝制，建造共和的那一天，拿來作個國慶紀念日，那是萬分的值得，誰也不能稍加異詞的。在我却在雙十節的頭頂上，加以「傷心慘目」四個大字，雖奇怪詭譎，似乎已達了極點。在旁人看來，最低限度，也要疑我害了神經病，可是在我個人的觀察，猶恐這四個字未能形容盡致呢！

回憶在那辛亥年的十月十日，革命起義的時候，愛國志士們，但憑一腔熱血，與滿清奮鬥格殺，幾經犧牲，卒使共和告成，他們勇敢的精神和救國的熱誠，實足令人仰慕，他們的宏功偉業，也實在有慶祝的價值，但是民國成立以後，兵連禍結，沒有一日的安寧，共和的幸福，人民不但未能享受，水深火熱，反倒日甚一日。在這種情況之下，到了雙十節，憂不勝其憂，還有什麼慶祝的可言呢！

往年的雙十節，已成過去，固可無容提及，就以今年的雙十節來說，奉晉交戰

，魯豫捕兵，其他各省，發生衝突者，又不知凡幾，全是砲火連天，干戈相加，兵士的死亡，固然數不勝計，就是無辜的人民，因之喪命者，又何止千萬！此情此景，就是表面上懸燈結彩，來慶祝雙十節，又有什麼意味呢！恐怕只有使人傷心慘目罷。

咳！國事如此，連個雙十節，都不能好好的舉行慶祝，這是誰的過失？凡我國民，請各捫心自問！

國 內 要 聞

奉晉已開始交戰

奉晉間的妥協，鬧了半年多，一點結果沒有。不料最近一星期來，雙方的意見不睦，以致互相調兵作戰，以決勝負！

閻馮唐的聯合

山西閻錫山對奉作戰，據云因為閻氏與馮玉祥唐生智已經聯合，實力頗厚之故。並聞閻氏已致電南京政府，報告對奉作

戰事。

津浦路的戰事將起

津浦路的戰事，沉寂已久。現聞何應欽熱心擔任，力主出兵。南京政府特電請汪兆銘到南京，商議與漢派結團，以便決定進攻事宜。

京綏路的奉軍戰畧

奉軍為縮短戰綫，集中兵力起見，已決定放棄張家口，將前線移到宣化，並於延慶懷來一帶，另設防綫，以便策應。因此，晉軍便衣隊得闖入張家口。

奉軍對於京漢路

京漢路的奉軍，意欲誘敵深入，再行圍擊，故將軍隊集中新樂，定縣一帶。因此，京漢路的奉軍對於山西軍隊，尙未正式實行總攻擊。

大元帥府的會議

北京大元帥府會議的結果，下令討伐閻錫山，分配兩路（京漢京綏）軍事負責人，並促兵士努力進攻。張宗昌回濟南，

張作相和韓麟春都往定縣，實地指揮一切。

國外簡訊

萬國大學生聯合會

巴黎通信：萬國大學生聯合會，近在瑞士開第六次常年大會，席間討論「東方與西方」問題，並同情中國抵抗外人侵略，澈底愛國愛民的各種運動。

美國有不派公使駐華說

華盛頓通信：美國當局已決定不派正式外交代表駐華，而所有中美兩國間外交事項，將由一高級委員與中國當局接洽辦理。這種辦法，必等中國統一後取消，再行派遣正式公使，未知確否。

公民須知

在會場裏

陶怡

趙明問錢能說：『你知道會場中的規

則嗎？』

錢能回答道：『我不知道，請你告訴

我！』

趙明說：『普通會場中的規則，最要緊的有四項：第一是按時到會，第二是謹

守秩序，第三是犧牲已見，第四是服從多數。』

錢能問道：『什麼叫作按時到會？』

趙明說：『無論開什麼會，都有一定時間。時間一到，我們都要到會，不得過時，叫大家坐等。能早幾分鐘到會，那是最好沒有了！』

錢能問道：『什麼叫作謹守秩序？』

趙明說：『我們在會場中，不可高聲談話說笑，擾亂他人的心思，不可故意進出行動，妨害他人的聽聞。即使有些無謂的提議，亦得忍耐着，千萬不要胡鬧，使全場秩序紊亂！』

錢能問道：『我們為什麼要犧牲已見

呢？』

趙明回答說：『許多人聚在一塊，討論一件事情，所有的意見，自然不能完全一致；所以遇着大家相持不下的時候，如自己的意見可以犧牲，乾脆犧牲了，不必再同他人爭鬧。』

錢能問道：『我們為什麼要服從多數

呢？』

趙明回答說：『一個議案提出，如果有出席三分之二以上的人贊成，就得通過。我們對於這多數贊成通過的議案，是要絕對服從的。倘若少數不服從多數，什麼議案都通不過，因為全體贊成的事，一百件之中，還不知有一件沒有哪。』

錢能聽到這裏，對趙明說：『你所說的都很有理，我都明白了，我很謝謝你的厚意！』

趙明回答說：『許多人聚在一塊，討論一件事情，所有的意見，自然不能完全一致；所以遇着大家相持不下的時候，如自己的意見可以犧牲，乾脆犧牲了，不必再同他人爭鬧。』

錢能問道：『我們為什麼要服從多數

呢？』

工商之友

六個問答

周識君

(一)什麼叫作借債？

自己沒有錢財用，而向他人商借，並說明何時歸還，應給利息若干，這種行為叫作借債。

(二)什麼叫作還債？

今將錢財歸還他人，因為前曾在他人處借用同樣數目的錢財，這種行為叫作還債。

(三)何謂債權人？

凡將款項借給的人，都叫作債權人，因為當借款到期的時候，在法律上他有權利向人要求清償。

(四)何謂債務人？

凡人借用款項的人，都叫作債務人，因為當借款到期的時候，在法律上他有履行清償借款的義務。

(五)什麼叫作做利息？

向人借了款項，以作生產之用，自應給人以相當的報酬。這相當的報酬，就叫作做利息。如果借款而無利益，誰亦不肯把

款借給人了。

(六)什麼叫作抵押？

把款借給人，前途的危險是無窮的，因為人心人性的如何，實在不易知道，所以當借款時，債權人必要求債務人與以相當的擔保，無論是什麼，都叫作抵押。

科 學 常 識

人們為什麼要睡覺

(續)

俊 人

(四)因為身體裏面發出許多有毒的東西，這類有毒的東西，慢慢加多，使腦子不能繼續各部分神經的活動，以致精神疲倦了。

(五)睡覺本是一種保護精力的自然狀態。

(六)睡覺是人類天生的能力中的一種，和飢渴一樣。

(七)睡覺是因為腦子裏的血液漸漸減少的原故。

上面這七種說法，最後兩種比較更是

不錯！睡覺是天生的一種能力，但所以睡覺的原因，却是由於腦子裏血液減少。腦子裏血液愈少，睡覺愈睡得熟；反過來說：腦子裏血液愈多，精神愈覺清爽。我們從早到晚，不斷的工作，是很耗費精力的，所以一到夜間，就非睡覺不可。要知道人在睡覺狀態中，是在養精養神，以便恢復元氣哪！

根據吾人的生理，日間宜工作，夜間當睡覺。工作以八小時為限，睡覺亦以八小時為度，過多過少，都不合乎衛生。工作時間如果太長，則已消失的精力，不易復元。睡覺時間如果太長，則精神過於充足，反見懶惰。所以，最有益的睡覺，第一要不失其時，第二要不過其時。(完)

衛 生 淺 說

疾病的由來(續)

李美倫

(二)中國有句俗話說：『病從口入』

。這話是很有道理的；只可惜所指的口，是吃飯講話的口，範圍太狹了一點。因為微生物又活又小，什麼地方都可以容得下

；就是不吃下肚，不咽下喉，也會生病的。譬如肺病是從鼻孔進去的；甚至於擦破，刀傷和針刺的孔，微生物也可以進去的。所以，我們應該把口分為兩種：一種是天然的，如耳，目，口，鼻，……等；一種是人為的，如各種傷痕。

微生物既然到了身體裏面去了，但不一定就要生病。如果一定要生病，世界上都是病人了。這因為我們的血液，有一種抵抗力 and 微生物交戰。血液戰勝了，我們自然可以平安無事；要是血液戰敗了，微生物立刻一面繁殖起來，一面又放出毒汁，於是病的現象就發現了。

照這樣看來，病的來源，就是微生物。要是治病，根本的方法只有殺滅微生物，決不是燒香拜佛所能奏效的。至於微生物怎樣殺法，最好是去請教醫生！但為預

防生病見起，最好不要讓微生物侵入我們的身體；要使微生物不侵入我們的身體，最要緊的就是注重日常衛生！

史地要覽

雙十節

駿伯

十月十日，覺華，新華，麗華，三弟兄，上街去玩，看見碧綠綠的青天，紅撲撲的朝陽，映射於光閃閃的彩坊，和輕飄飄的國旗，光明燦爛，眩人心目，彷彿身在琉璃世界中！麗華的小小兒，驚奇不了，低聲問他哥哥覺華道：『今天為什麼這樣熱鬧？』

覺華說：『今天是雙十節……』
新華接着說：『紅十字會只有一個十字，已經救濟不少的人，誰不稱贊這種慈善事業；現在雙十節，有兩個十字，想來救濟人們更多，豈不是大可高興嗎？』

麗華嘆息接着說道：『可是紅十字會，是為救濟傷兵而設的，沒有戰爭，那有紅十字會！十字形象好像刀叉或刑具的象徵！如耶穌那樣仁慈，釘死於十字架；十字軍東征，不知道歐亞死了多少人，歷

來遇着一個十字，人們就不免三災八難，現在二十交叉，象紋四射，宛如彗星的光芒，又似尸骨縱橫，百姓怎樣受得了！唉！』

覺華道：『你們說些甚麼？我話未說完，你們懷着的論不休，都把雙十節誤解了！等我把他來歷說幾句：從前滿清政治腐敗，強隣侵凌，幾不成國，有志的士，才倡革命『興中』，累次發難，都無成功。到民國前一年，滿清政府又奪去民有的川鄂等鐵路，名為收歸國有，實則大借外款，激動人民公憤，組織民軍在武昌起義，未到一月，各省響應，推翻滿清，革除專制，聯絡各族，共建民國，把君主攘去的國權，還歸於平民。我們今日能為民國的主人者，皆武昌首難的功勞！那天就是十月十日，月份月份都是十字，所以名叫雙十節。今天街上懸旗掛彩，就是慶賀民國成功，所以又稱國慶紀念日。這就是雙十節的來歷，那裏像你們所說的。至於說到十字，據中國字義來說，表示東西南北四方，豈很完全講，所以有『十全，十美，十成』等詞，都是完善的意思。現時中國雖然四分五裂，亂七八糟，只要從十六年起，能够普及三萬萬二千萬人的教育

以固國基，大家同心協力以禦外侮，不到明年重九日，就會成昇平的民國了！」

城 市 婦 女

養不教母之過

徐蕙霞女士

三字經上有兩句話說：『養不教，父之過。』我看不如改作『養不教，母之過。』更近情理哩！因為父親不常在家，母親是時時刻刻不能離開家庭的，所以小孩與母親交接的時間要比與父親交接的時間較為長久。這樣，對於教養兒女的責任，母親要比父親重而且大了。倘若母親只管生養子女而不担任教訓的職責，誠然是做母親的大過錯！

尤其是住在城市裏的家庭，子女天天處在罪惡滿盈，多事多非的處所，人物極繁的地方，最容易傳染不良的惡習，母親對於子女的家庭教育稍有不慎，將來子女的結果恐怕好不了的了。

古時孟母三遷其居，孟子終成大儒；這是作母親的好榜樣！

我們有好些作母親的，當管教子女時，常是，打一頓，罵一頓；等孩子哭的了

不得，又轉怒為喜，抱一抱，親一親，嬉嬉笑笑；日久天長，母失其威。結果，徒勞無功。甚願作母親的用那合宜方法去教養子女，沒有不成功的。

模 範 書 信

答謝介紹新民報

徐菊芳

桂芳表妹：

九月十六日接着你底來信一封，和新民報一份，謝謝你底美意，我已經大畧把那份報看了一遍，真真的有趣兒哩！我必訂閱一份，以全你底好意。

我這季仍然入學，我校已於九月十二日上課了。

我見新民報裏有『城市婦女』

一欄，想必歡迎女士們投稿的。

我素知你底文筆頂好，你何不投去幾篇好稿子呢！願你常與我通信！

敬祝你底

四育進步！

表 姐 玉 珍 草 復

平 民 文 藝

一樁奇離的買賣（續） 結溪人

呆婿給了那婦人這隻雞，拿起一塊木片，仍舊走向市場去。走不到一會他却遇見他的鄰居。

『呆大哥！你到這裏幹什麼？』

『呵！我今天做了一樁大買賣。我會一隻牛和人換了一隻羊呢！』呆婿很高興很得意的說道。

『你真傻呵！你的妻子將要怎樣說你』

『慧姑不會說什麼的。不止那樣，我還拿那隻羊換了二隻鵝。』

『呵！你妻子一定要罵你了！』

『慧姑一定不會說什麼的。還不止那樣呢。我又將那隻鵝換了隻雞，又將那隻雞換了一塊木片。』

『你真做了一樁又傻又折本的生意！你的妻子一定會打死你的！』

『慧姑一定不會打我的！』

『我和你賭兩塊錢：若是她打罵你，

你給我兩塊錢；若是她不打罵你，我給你兩塊錢。」

呆婿滿口答應同他賭。於是，一同步行回家。

「呆婿，你回來了。」慧姑說：「今天生意發財嗎？」

「沒有什麼大發財，我把我的牛換了一隻羊。」

「好極了！我們正愁着沒有那許多食料去養那隻牛；但是可以够養那羊的了，而且還時常可以得百羊乳吃。」

「不止那樣。我又將羊換了鵝。」

「那更好了！我們可以有鵝毛牀褥了。」

「還不止那樣。我又將鵝換了雞。」

「那尤其好了！雞每天在早上四點鐘和諧的唱着，使我們可以早起。」

「但是還不止那樣呢！我更將那雞換了一塊木片。」

「那是好得不可以解，妙得不可以言了！現在早上天氣很冷，我們正可以用那木片來生火，使我們的房子，比較溫暖些！」

「喂！」呆婿對着鄰人說：「你聽見了嗎？」

「怎麼樣？呆大爺！」

「我贏了！快給我兩塊錢吧！」

鄰人不言不語，呆婿着急道：「請！我贏了！還不把兩塊錢給我嗎？」

(完)

獨幕短劇

慶祝聲中的城市

安樂

時間 中華民國十六年雙十節

地點 市場

人物 學生

商人

工人

市民

佈景 街市

(開幕時，全場冷靜，學生獨自走着。)

學生 今年雙十節，怎麼這樣冷靜？

(商人上)

商人 先生！你到那裏去？

學生 不到那裏去，隨便走走。

商人 聽說今天不舉行慶祝了，真的嗎？

(工人上)

工人 (插嘴) 昨天晚上就聽說了，不知道是真是假？

學生 可不是嗎！你們瞧！街市上這麼冷靜！

商人 爲什麼不舉行慶祝呢？

學生 因爲打戰打得不休，不值得慶祝，我們也無心慶祝！

工人 這倒是實在情形！

商人 慶祝慶膩了！年年老是這一套，一點意思沒有！

(市民上)

市民 你們還在這裏談天嗎？——四鄉的難民都逃進城來了！

商人 (着急狀) 在那裏？你看見了嗎？

工人 你們聽(驚奇狀)，一片啼哭大的聲音哪！

市民 (用手指着) 來了！來了！

學生 (向前跑) 我們迎上前去！

(大家一齊呼喊，急跑入場)

(幕下)

快樂之園

私塾先生講雙十節

耀卿

某處有一私塾，先生姓周，坐在那半明不暗的屋裏，正用紅筆爲學生圈點四書。有二十幾個學生，前俯後仰的高聲誦讀。

三字，自來姓，因書等，但是每人都是很黑的鼻孔，因為人多和少有通氣的窗戶底緣故。

忽然有個年十四歲的學生，站起來問道：『老師，我父親看報，說今天是雙十節，那末！你把雙十節給我講講』。老師答道：『雙十節就是重十節的意思，譬如五月初五，可以說雙五節，七月七牛郎會織女，可以說雙七節，九月九登高，就是雙九節。』學生又問道：『按陽歷呢？還是陰歷呢？』老師聽到此處，把頭一搖，手摸着鬍子說道：『好糊塗！雙五，雙七，雙九，是陰歷，那麼，雙十不用說也是陰歷了。』

讀者意見

編輯先生：

接到五十七期新民報，閱讀之下，心中非常滿意，足見新民的進步，真是一日千里！但是我還有一點意見，要向先生表示，不知道先生以為如何？

『詞語淺釋』欄裏所登載的詞語，解釋得很清楚，我們看了很有益，希望以後每時多登載幾則！

『平民文藝』欄裏所登載的文藝，我很好看，不知道每期中能否多登一篇？

貴報『工商之友』欄：可否再開『學生之友』欄？

讀者 劉道光

道光先生：

過獎之處，實不敢當！

敝報因為篇幅有限的關係，所以每欄稿件不能盡量登載這是很抱歉的！『詞語淺釋』欄既有益於諸君，當設法擴充；『平民文藝』欄，還得稍緩幾期。至於另開『學生之友』欄，似可不必，因為已有了『學生論壇』欄了。

記者

歌謠語謎

不自由的婚姻

舒天

奴家十五不知愁，嫁個丈夫太下流；
天天在外賭，夜夜在外游。千苦萬惱都不說，只恨婚姻不自由！

有面無口，有足無手，

好放東西，又好擺酒。

(打一樣家具)

十條田岸，八條田溝，

每條岸上，蓋着瓦頭。

(打一樣人身上的東西)
五十六期謎語底

(一) 蝦蟆

(二) 螃蟹

公開郵局

給謎語欄的投稿者

先生：

我今天接到新民報第五十五期，看見你的謎語二則，不禁喜極！仔細想了一想，第一個是剪刀，第二個是眼睛，也不知道對不對？望你指教！像這樣啓發智府的謎語，很是少見，一定受大家歡迎的，我希望你以後多投些此類的稿子，以飽我們讀者的眼福吧！此祝
冠卿上九月二十四日
著安！

這位投稿謎語的先生，他是不願意把姓名告訴人的，所以我也不便把他宣佈。你的信，他已看見了，他很感謝你誇獎他的地方；他對我說，他以後按期多投幾個謎語，也許比以上的還有意思呢！
冠卿先生！你有好的謎語嗎？我希望你也寄給我們！
編者

本報報價目

- (一) 本報零售自取，每份銅元兩枚。整訂自取，每份半年銅元二十四枚，全年六十四枚。
- 如須郵寄，應照本埠定價計算。
- (二) 外埠每份大洋一分，半年大洋一分六分，全年大洋三角，不折不扣。郵票以一分半分的爲限。應買照代售折扣辦理。

代售辦法

- (一) 代賣二十份以上八五折，五十份以上八折，一百以上七折。寄費由代賣處擔負。
- (二) 存餘之報，可於月底寄還，郵費亦由代賣處擔負，每期共銷若干份，請同時報告本報。

(三) 帳目三月結一次，滿三月後，帳目未清，即停止寄報。

(四) 如欲代賣本報，極表歡迎，請函知份數，當即由郵寄奉。

本報廣告價目表

廣告概用白紙黑字	普通		優等		特等		第一等	
	底面 的內	底面 的外	底面 的內	底面 的外	論前	地位	積	面
繪圖刻圖 工價另議	一八元	二元	二元	二元	二五元	面	面	全
	一〇元	一元	一元	一元	一元	面	面	半
	七元	九元	一元	一元	一元	一	一	之分四
	三元	四元	一元	一元	一元	一	一	之分八

優待辦法：三期以上九折，六期以上八折，十二期以上七折，半年以上六折，全年對折。廣告費以大洋計算，郵票不收！